一. 基础知识及运用

1. 下面词语中的字，注音全对的一组是（ ）

　　A、青荇(xìng) 罗绮(qǐ) 佝偻(gōu lóu) 倾圮(pǐ) 

　　B、踟蹰(chí chú) 簇(cù)新 干瘪(biě) 塑(shuò)造 

　　C、憩(qì)息 鸟窠(kē) 宁谧(mì) 踏莎(shā)行 

D、頮(huì)面 窒(zì)闷 阡陌(qiān mò) 缥缈(piāo miǎo) 

2. 选出注音与汉字全对的一组。(　)

Ａ．粗略（ｌｕè）　　铁钻（ｚｈěｎ）　　铜器作（ｚｕō）　　粘（ｎｉáｎ）

Ｂ．掺和（ｈｕō）　　釉料（ｙóｕ）　　唱和（ｈè） 　　掐丝

Ｃ．农桐间（ｊｉàｎ）作　　醴酪（ｌàｏ）　　泡桐（ｐāｏ）　　孵化

Ｄ．红缯（ｚēｎɡ）　　储蓄（ｘù） 　　贮藏（ｚｈù）　　鳍状物

3. 下面词语，有两个错别字的一组是（ ）

　　A、隐秘的愿望　　　　覆亡　　　　菲红　　　　　　稠密

　　B、变换莫测　　　　　眉稍　　　　崎崛（的山路）　曙色

　　C、如愿以尝　　　　　深邃　　　　漫溯　　　　　　绿荫

　　D、如醉如痴　　　　　花芯　　　　斑斓　　　　　　梦寐

4. 根据课文的意境判断，下列句中加线的词语，运用恰当的一组是（ ）
　　①秋蝉的衰弱的_________，更是北国的特产。

　　②树总是________摇动着。树的动，显出小屋的静；树的高大，显出小屋的小巧。

　　③当花瓣微微_______，那就是夜晚来临了。

　　④这些深夜还燃着的灯不仅给我，而且还给那些寒夜里不能睡眠的人，和那些这时候还在黑暗中______的行路人散布一点点的光和热。

　　A、嘶叫　　默默　　合拢　　探索　　　　

　　B、残声　　轻轻　　收拢　　摸索

　　C、低吟　　轻微　　收缩　　求索　　　　

　　D、惨声　　微微　　卷缩　　思索

5. 下列语句，有语病的一项是（ ）
　　A、脚踏上去，声音也没有，气味也没有，只能感出一点点极微细极柔软的触觉。

　　B、最好，还要在牵牛花底，叫几根疏疏落落的尖且长的细草，使作陪衬。

　　C、小屋的别致出色，乃是由于满山皆树，为小屋布置了一个美妙的绿的背景。

　　D、今后无论摸到任何东西，它都会给我带来那原物是什么形状的鲜明回忆。

 6. 下列句中没有错别字的一句是(   )
   A.中国有句成语，叫做“众口铄金，积毁消骨”，一次次的造谣毁谤，也可以将真相埋没。
   B.大学生们对崔大庆临危不惧、大义凛然、勇于献身的精神，无不由忠敬佩。
   C.社会观察的深刻，往往使他的批判独抒己见，入木三分。
   D.昔日荒凉的沟壑，如今已修建了许多渡假村，使这里的旅游、投资环境大为改观。
7. 依次填入下列句子横线上的字，正确的一组是(   )
   ①反暴利法规定，对____取暴利者处以10万元以下的罚款。
   ②中学生学习古文应当熟____常用文言实词。
   ③在自然灾害前，大家要____衷共济。
   ④一个词具有意义不____一个，就是多义词。
   A.谋 习 合 只     B.牟 悉 和 止     C.谋 习 和 止    D.牟 悉 合 只
8. 下列各句中，加线成语使用恰当的一句是（    ）

    A. 五十年来，我国取得了一批批举世瞩目的科研成果，这同几代科技工作者殚精竭虑、忘我工作是密不可分的。

    B. 博物馆里保存着大量有艺术价值的石刻作品，上面的各种花鸟虫兽、人物形象栩栩如生，美轮美奂。

    C. 家用电器降价刺激了市民消费欲的增长，原本趋向于滞销的彩电，现在一下子成了炙手可热的商品。

D. 美国国务卿奥尔布赖特的中东之行，并未从根本上解决美伊之间的矛盾，海湾地区的局势也不会从此一劳永逸。
二. 阅读下文，按要求答题。

粘在铜胎上的图画全是线条画，而且一般是繁笔，没有（甲）只用（乙）的。这里头有道理可说（丙）景泰蓝要涂上色料，铜丝粘在上面，涂色料就有了界限。譬如柳条上的每片叶子由两条钢丝构成，绿色料就可以填在两条钢丝中间，不至于溢出来。其次，景泰蓝内里是铜胎，表面是涂上的色料，铜胎和色料，膨胀率不相同。要是色料的面积占得宽，烧过以后冷却的时候就会裂。还有，一件器物的表面要经过几道打磨的手续，打磨的时候着力重，容易使色料（丁）。现在在表面粘上繁笔的铜丝图画，实际上就是把表面分成无数小块，小块面积小，无论热胀冷缩都比较细微，又比较禁得起外力，因而就不至于破裂、剥落。通常谈文艺有一句话，叫内容决定形式。咱们在这儿套用一下，是制作方法和物理决定了景泰蓝掐丝的形式。

１．空格甲和乙中恰当的词语是（  ）。

Ａ．密密麻麻  少数几笔   Ｂ．疏疏朗朗  少数几笔

Ｃ．疏疏朗朗  繁复笔画   Ｄ．密密麻麻  繁复笔画

２．空格丙中最恰当的标点是（  ）。

Ａ．。　　Ｂ．：　　Ｃ．--　　　Ｄ．，

３．空格丁中恰当的词语是（）。

Ａ．磨损　　Ｂ．剥蚀　　Ｃ．剥落　　Ｄ．绽裂

４．从全篇看，最后一句的制作方法具体指的是（）。

Ａ．掐丝、涂料、烧制和打磨

Ｂ．点蓝、烧蓝和打磨

Ｃ．景泰蓝的特殊工艺过程

Ｄ．以上几项都概括得不对

５．这段话的段意是：_____________________________________。

三. 阅读下文，回答问题。

　　荔枝呈心脏形，卵圆形或圆形，通常蒂部大，顶端稍小。蒂部周围微微突起，称为朵肩，有的一边高，一边低，顶端叫果顶，浑圆或尖圆。两侧从果顶到蒂部有一条沟，叫做缝合线，显隐随品种而不同。旧记载中还有一些稀奇的品种，如细长如指形的龙牙、圆小如珠的珍珠，因为缺少经济价值，现在已经绝种了。

　　荔种大小，通常是直径三四厘米，重十多克到二十多克。六十年代，广东调查得知，有鹅蛋荔和丁香大荔，重达四五十克。还有四川合江产的楠木叶。《四川果树良种图谱》说它重十九克左右，《中国果树栽培学》则说大的重六十克。

　　所谓膜如紫绡是指壳内紧贴壳的内壁的白色薄膜。说它如紫绡，是把壳内壁的花纹误作膜的花纹了。明代有一首《咏荔枝膜》诗，描写吃荔枝时把壳和膜扔在地上，好似盈盈荷瓣风前落，片片桃花雨后娇，是夸张的说法。荔枝的肉大多数白色半透明，说它莹白如冰雪，完全正确。有的则微带黄色。从植物学的观点看，它不是果肉，而是种子外面的一层膜发育而成的，应称做假种皮。真正的果肉倒是前面说的连同果壳扔掉的那一层膜。荔枝肉的细胞壁特别薄，所以入口一般都不留渣滓。味甜微酸，适宜于生食。有的纯甜。早熟品种则酸味较强。荔枝晒干或烘干，肉就变成红褐色，完全失去洁白的面貌。

１．下面是依次对每个自然段所说的内容的概括，哪一项不准确?(    )
Ａ．果形　　Ｂ．大小　　Ｃ．壳膜　　Ｄ．果肉

２．下列材料所用的说明方法与荔枝不耐贮藏，正如白居易说的“一日而色变，二日而香变，三日而味变，四五日外，色香味尽去矣。”的说明方法相同的是（    ）。
Ａ．荔枝大小，通常是直径三四厘米，重十多克到二十多克。

Ｂ．两侧从果顶到蒂部有一条沟，叫做缝合线。

Ｃ．荔枝的肉大多数白色半透明，说它莹白如冰雪，完全正确。

Ｄ．荔枝呈心脏形，卵圆形或圆形。

３．以上文字是从哪些方面说明荔枝的?是按什么顺序说明的?选出恰当的一项。（　）

Ａ．生产，从外到内　　　　Ｂ．生态，从总体到局部

Ｃ．生产，从总体到局部　　Ｄ．生态，从外到内

４．盈盈荷瓣风前落，片片桃花雨后娇，是夸张的说法，这里所谓夸张的说法是什么意思?选出正确的一项。（   ）

Ａ．以荷瓣喻壳，桃花喻膜有点夸张失实。

Ｂ．以荷瓣喻膜，桃花喻壳，说法夸张，其实并不科学。

Ｃ．以荷瓣喻膜，桃花喻壳，是生动的夸张，给人以鲜明的印象。

Ｄ．以荷瓣喻壳，桃花喻膜，写出壳与膜的特点，虽有夸张。但并不失实。

５．对荔枝肉是假种皮的辩说，反映了什么问题?选出正确的一项。(   )

Ａ．本文有严格的科学性。

Ｂ．作者具有辩证法思想，看到事物的变化。

Ｃ．作者观察细致，能发现事物的微细和特殊之处。

Ｄ．白居易对荔枝果肉的认识完全正确。

６．从泡桐进入农田，实行农桐间作，是我国劳动人民创造的成功经验，，使大量的农田同时也成了宜林地，为植树造林开辟了新的广阔天地。

Ａ．它打破了山区栽树，平原种粮，用材树不能进入农田的老规矩。

Ｂ．它把山区栽树，平原种粮，用材树不能进入农田的老规矩打破了。

Ｃ．山区栽树，平原种粮，用材树不能进入农田的老规矩打破了。

Ｄ. 这种做法使山区栽树，平原种粮，用材树不能进入农田的老规矩打破了。

从语境上看，以上四句与题中空缺处不连贯的一句是（    ）。

四. 阅读下面几段文字，回答文后的问题

　　　　　　　　　　《论语》六则

子曰："学而时习之，不亦说乎?有朋自远方来，不亦乐乎?人不知而不愠，不亦君子乎?"

子曰："温故而知新，可以为师矣。"

子曰："学而不思则罔；思而不学则殆。"

子贡问曰："孔文子何以谓之'文'也?"子曰："敏而好学，不耻下问，是以谓之'文'也。"

子曰："默而识之，学而不厌，诲人不倦，何有于我哉!"

子曰："三人行，必有我师焉；择其善者而从之，其不善者而改之。"

1. 《论语》的"论"字读 ______________，它是记录___________的书。

2. 下列四组句中的加点词，其含义不同的一组是： (     )

A. 学而时习之，不亦说乎?

　 扁鹊出，桓侯又不悦。

B. 人不知而不愠，不亦君子乎?

　　莲，花之君子者也。

C.　默而识之。

　 儿童相见不相识。

D. 人不知而不愠，不亦君子乎?

　 温故而知新，可以为师矣。

3. 课文里有些语汇已经作为成语流传下来，其中有两个表示虚心好学的成语是________、_________ 。

4. 翻译文中画横线的句子。

译文：_______________________________________ 。

5. 《论语》六则告诉我们，学习必须有____________________ 。
五. 作文。

　　　平时，人们总喜欢说柔情似水，可见平时的水在人们心目中是何等温柔。可是，水一经高压处理，可用来挖矿，碎石，甚至雕花……

①请你围绕水的柔性，以说明为表达方法，举两个例子。

②请你以《水》为题，写一篇６００字左右的文章。（文体不限）



【试题答案】
一. 1. A

2. C

3. A  隐密、绯红

4. C
5. D

6. C  

7. B
8. 简析：此题正确答案是A项。“殚精竭虑”意思是“用尽精力，费尽心思”，用在科学工作者身上是恰当的。B项“美轮美奂”在现实生活中经常用错，原来的意思是“形容房屋高大华丽”。 可见此成语重点并不在形容“美丽、美妙”，而B句旨在赞美石刻作品的精美，显然与“美轮美奂”义无关。C项中的“炙手可热”，意思是“手一挨近就感到热，比喻气焰很盛，权势很大”，而句中用来形容家用电器，是不恰当的。D项中“一劳永逸”，意思是“辛苦一次，把事情办好，以后就不再费事了”。可见这个成语适用的对象只能是“人”而不是“物”。“一劳”是指把事情办好了，而句中奥尔布赖特并没有把事情办成功，因而不恰当。
二. 解析这里的前四题是１９８９年的全国高考题，考查目的是根据语境辨析词语意义，能正确使用词语、标点。叶圣陶先生的这篇说明文语言准确、平实是突出的特点。在阅读时应对这一特点有充分的认识体会，这样，做这道题就会较有把握。第１题答案是Ｂ，因为根据上下文看应填对应的词，而繁笔和疏疏朗朗少数几笔相对应。第２题答案是Ａ，因为可说的后面是另一句话，而不是说的内容。第３题答案是Ｃ，应根据全句意思选择准确的词语。第４题答案是Ｂ，因为Ａ项有掐丝问题是决定掐丝的形式的制作方法，显然不应包括掐丝本身，而Ｃ、Ｄ两项都太概括，不是具体所指。第５题考查读懂文章准确概括段意的能力，段意是：说明铜胎上粘的全是繁笔线条画的原因。

三. 1．B　 2．C　3．D　4．B　5．A　6．C

四. 1. ｌúｎ孔子和他的弟子们的言行 
2. C 
3. 不耻下问 学而不厌 
4. 敏捷而又努力学习，不以向不如自己的人请教为羞耻 
5. 正确的态度和方法

五. 略。
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